

丈夫的贤内助 『儿孙』的亲妈妈

雁鸣湖镇万庄村『后妈』郭小景贤惠感动乡亲



郭小景带着孙子整理玉米



郭小景帮儿子杀鸡

奶奶又当“妈” 村民都夸好

“枯草霜花白，寒窗夜新影。”10月24日霜降，清晨6点钟，公鸡刚刚打鸣，中牟县雁鸣湖镇万庄村44岁的郭小景已经起床。像往常一样，她拿起堆在灶前的干柴，为一家人的早饭做准备，初冬的寒冷她仿佛丝毫没有感觉到。

走近郭小景家中，不大的院子里，拖拉机、三轮车、货车、小轿车停成一排；树木花草错落有致；北侧搭建的晾玉米的平板上，郭小景3岁孙子张振南正在与她一块剥玉米。一会儿奶奶、奶奶的叫着，一会儿“妈妈、妈妈”的喊。

男主外 女主内 郭小景丈夫眼中的贤内助

“没有老婆郭小景，就没有俺现在幸福的一家。”郭小景丈夫张立妮讲道，31岁时妻子离世，他和两个还不懂事的儿子相依为命，什么都干不了，整日唉声叹气，直到后来遇到了郭小景。

1994年，年仅23岁有过一段不幸婚史的郭小景经人介绍，认识了31岁刚刚丧妻的张立妮。张立妮老实本分的模样给她留下了深刻的印象并看到两个穿得又旧又脏的“野娃子”，心疼地落下眼泪，她轻轻地抚摸着孩子们说：“以后，我就是你们的亲妈！”当年10月份两人步入了婚姻的殿堂。

不是亲妈，胜似亲妈

“俺妈虽然不是亲妈，却胜似亲妈！”张伟讲道，小时候他们兄妹仨被郭小景一手拉扯大，十分不容易。记忆最多的就是母亲带着他们兄妹仨上地干活的情景。当时他7岁，哥哥9岁，妹妹不到1岁。父亲不在家，母亲郭小景一人上地干活就由他和哥哥在地头照看妹妹。那时不懂还

“奶奶就是我妈妈，长大后我要好好对我奶奶。”讲起时，张振南充满稚气的脸上却有那一份认真。张振南之所以又叫奶奶，又叫“妈妈”。原来是因为他刚刚出生7个月时，父母离婚，从小由奶奶郭小景带大。

“像郭小景这样的后娘几乎找不到，拉扯完孩子拉扯孙子。”提到郭小景乡亲都纷纷点头称赞，村民朱爱梅说，郭小景每天都会接送孙子上学，把孙子收拾得干干净净，看看他孙就知道她是怎么对几个孩子了。

进门后，郭小景把家里家外收拾得干干净净，“荒芜”了近一年的家总算有了家的样子。看到妻子郭小景的贤惠努力，丈夫张立妮也是精神焕发努力创业，贷款买了货车跑起了运输。结婚一年，女儿诞生了。由于丈夫在外跑运输，经常顾不上家，家里的重担落在了郭小景一个人肩上。但每每看到丈夫在外奔波的身影，听到儿子们“妈妈、妈妈”的亲密声，所有的劳累都烟消云散。

捣乱。

“我会对孩子像亲儿一样好一辈子。”这是郭小景嫁与张立妮时的诺言。无论多苦、多累，20多年来郭小景用行动诠释着一切，无怨无悔。

都说后妈难当、后妻难做，但在中牟县雁鸣湖镇万庄村44岁的郭小景却以真情换真心，将2个非亲生儿子和闺女抚养成人，现又成为了3岁孙子的“妈妈”。21年来，她真情付出，用博大的爱心和一片赤诚，赢得了家人和乡亲们的尊敬，以自己的实际行动诠释了人间真情。

记者 张朝辉

中牟播报 岳星朵 谢鹏飞 文/图

少来夫妻老来伴 夫妻恩爱不分离

中牟县刁家乡好丈夫韩务伦 用后半生撰写“爱”

一见钟情 相濡以沫

“我俩一见钟情，当年定事第二年就结婚了。”提起两人的婚事韩务伦满脸幸福，他告诉记者，6岁时没有父亲，全靠母亲把他拉扯大，当时家里生活很难，26岁时才经人介绍去了中牟酒厂当锅炉工但还没有结婚。

直到27岁时有朋友告诉他在本乡有个姑娘不仅长得好还踏实能干，两人很适合。当时早已过了结婚年龄的韩务伦心动了，经媒人撮合约定地点，两人见了面，彼此一见

钟情，两个人就算是定了下来。第二年韩务伦买了几件衣服算是嫁妆，将刚刚22岁的陶金荣迎进家门，3年后便有了两个儿子，当时的生活虽然清贫倒也其乐融融。

“年轻时从来没见过他俩拌一句嘴。”同韩务伦一起长大的韩务伦说，韩务伦和他妻子两人年轻时很恩爱，韩务伦在外上班赚钱，陶金荣在家干家务种地。在当时是出了名的模范夫妻。

四处走访 寻找名医

1991年是韩务伦终生难忘的一年，妻子陶金荣突得帕金森病，当年韩务伦的母亲又因年迈去世。妻子得病，母亲去世，韩务伦一下子蒙了，家庭的重担沉甸甸的压在了他的身上。

“一定要把你老婆陶金荣的病治好。”这是韩务伦母亲临终前对韩务伦讲的话，韩务

伦告诉记者，母亲生前，老婆陶金荣十分孝顺，母亲走的时候还让他照顾好陶金荣。为了给陶金荣看病他走遍周边乡镇到开封、合肥等地方寻访名医，花光了所有的积蓄并求遍亲朋好友四处借钱，十几年还是没有治好。直到现在他还在寻找方子，到处打听希望妻子陶金荣有一天能站起来。

“啊……张嘴，多吃点。”10月27日12点30分，71岁老人韩务伦

在家中将刚做过的晚饭端到老伴儿陶金荣面前，自己吃一口喂老伴儿一口，嘴里还不时地说着。

“韩务伦是村里出了名的好丈夫，照顾妻子20多年不离不弃。”中牟县刁家乡莲花池村70岁老人韩务伦正边走边说与记者一同来到韩务伦家中。韩务伦正在为老伴儿吃饭的场景出现在眼前。如同哄小孩的话语，小心翼翼的喂饭动作，无不在叙述着韩务伦细心体贴的一面。

中牟播报 岳星朵 谢鹏飞 文/图



韩务伦喂老伴吃饭

夜半时分 自扇耳光

自从韩务伦老伴得病后，韩务伦是又当爹来又当妈，整日在厂里和家里两点一线，照顾老伴儿和两个儿子直到妻子2006年病情加重。退休后韩务伦成了陶金荣的专职保姆，一心一意照顾妻子。

“自打老伴儿得病，我整日整夜就没有睡过囫圇觉。”韩务伦说，每天晚上只能休息两个小时，每天晚上老伴儿都

得醒10多次，每次他都要忙活好长时间，为老伴儿翻身，伺候拉撒。有时候半夜起来头蒙，就扇自己耳光让自己清醒。一次胃疼到医院看病，专家告诉他缺少睡眠。

“老伴儿是我的全部，我的后半生不能没有她。”提到老伴儿韩务伦双眼微红哽咽着说，她为我生儿育女，我不能丢下她不管。